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Nota del autor ( Disclaimer que dicen los americanos)

Todos los contenidos de este documento son propiedad del autor. Este documento puede distribuirse libremente bajo cualquier soporte siempre y cuando se respeten los siguientes requisitos:

1 .- No podrán utilizarse en ningún caso para la obtención de beneficio económico alguno. 

2 .- Su utilización deberá comunicársele al autor.

3 .- Deberá citarse siempre tanto al autor como la dirección de mail a través de la cual podrán ponerse en contacto con él.

4.- El documento original no podrá ser modificado.

LOS INICIOS

El sistema operativo UNIX nació en los laboratorios de la BELL en Murray Hill ( New Jersey - USA ). La razón de ser del sistema fue servir como software de base para un juego de ordenador .

Se desarrollaba entonces en el M.I.T un sistema muy complejo llamado MULTICS que acabó siendo abandonado por la Bell debido a problemas de desarrollo. 

En este momento un grupo de buenos programadores huérfanos de sistemacomienzan a implementar sobre una vieja PDP/7 ( una máquina de digital ) unsistema operativo que les permitiera rodar su "SPACE TRAVEL". Utilizando el diseño de estructura de ficheros de RUDD CANADAY, KEN THOMPSOM y DENNIS RITCHIE programan UNIX en ensamblador para dicha máquina. El sistema era en este momento MONOPROCESO y costó el equivalente a 5 años hombre su desarrollo.

El nombre de UNIX se lo daría BRIAN KERNINGHAN en 1.971, quien por esa épocay junto a DENNIS RITCHIE trabajaban en un compilador de un lenguaje llamado "B" basado en otro anterior llamado "BCPL" y que mas tarde se llamaría "C". 

Este hecho es importante pues se utilizo "C" para portar el UNIX a la nueva PDP 11/40 y PDP 11/45 quedando solo una parte muy pequeña ( 700 líneas) del núcleo en ensamblador.

Al contrario de otros sistemas, UNIX estaba creado por SUS propios usuarios, POCO personal pero de MUY alto nivel técnico y por lo tanto sin ninguna idea comercial. Se basaba en dos ideas muy simples, "Lo pequeño es bello" y una abreviatura curiosa "KISS" (keep it simple and Stupid = mantenlo simple y tonto). Es decir, muchas pequeñas utilidades que cumplen su trabajo limpia y silenciosamente, sin mensajes, sin errores. Además, se crea un concepto nuevo hasta entonces, el "pipping": una técnica que permitía que un comando utilizara para su trabajo el resultado de una orden anterior. 

En el mismo PDP 11 , el "C" se rehizo ampliándolo en muchas funciones, aproximadamente un 35 % del código original, de manera que se parece mucho l "C" actual.

En 1.971 , nace la versión BSD desarrollada por KEN THOMPSOM. De ellos hablaremos más adelante. Una curiosidad es que en 1.972 se citaba en el "Manual del programador UNIX" que existían ya 10 ordenadores corriendo UNIX y que se esperaba su expansión.

En AT&T se continúa trabajando y en 1.974 se hace una versión mínima de UNIX para una maquina LSI-11/03 con solo 56 Kb. de RAM. Hasta esta versión, la V6, el sistema era algo interno de la BELL y es entonces cuando comienza a comercializarse en una cinta magnética con una copia impresa de los pobres manuales y sin ningún tipo de contrato de  soporte, actualización o mantenimiento.

Asimismo se firman convenios para suministrar a las universidades versiones en código fuente a bajo coste. ¿fue esto un error ? Por aquel entonces AT&T no creía en la rentabilidad del sistema ¿?. 

A la versión 6 se la añade el PWB "Programmers Work Bench" y se modifican versiones para VAX, IBM 370 y UNIVAC 1100.  La versión 7 tiene ya soporte y herramientas para manejo de grandes ficheros y la DEC (Digital Equipment Corporation) realiza la primera implementación para una máquina de 32 Bits., el VAX 11/780 y en la universidad en Australia S.C. Jhonson desarrolla la actual versión de "C" mas potente aún que las anteriores y las herramientas de depurado y mantenimiento de aplicaciones.

Corre ya el año 1.978 y AT&T decide no volver a distribuir el código fuente y cambia además el sistema de nomenclatura del sistema. Ahora se llama UNIX SYSTEM III. y se suministra bajo contrato hasta el año 1.982, año en el que es sustituido por el UNIX SYSTEM V ( el actual) .

El UNIX SYSTEM IV nunca salió al mercado y se consideró una versión de transición interna para los laboratorios BELL de AT&T.  Además, en esta época nace USL ( Unix Systems Laboratories ), la entidad de AT&T encargada del desarrollo organizado del sistema.

A mediados de los 80 la gigantesca MICROSOFT crea XENIX, el UNIX para sistemas basados en procesadores INTEL 8088 que resulta un fracaso debido a la lentitud de la máquina, por lo que vende los derechos a una pequeñísima empresa de la costa de California llamada SCO ( Santa Cruz Operation) que lo mejoraría hasta llegar primero al SCO XENIX y luego al SCO UNIX. SCO es en aquel momento el mayor proveedor de UNIX para PC en el mundo. Mas tarde ese sistema operativo seria vendido a Novell que cambiaria su nomenclatura a NOVEL UNIX y lo dotaría de un nuevo interface gráfico.

En 1.987 se introdujo la versión 3 que ya soportaba redes, una mejora en la gestión de memoria y herramientas para la copia de seguridad y recuperación de ficheros. También se le añadió "FACE" (Framed Access Command Enviroment) que permite la creación de menús para la gestión de tareas.   

LA VERSION BSD

En 1.971 , KEN THOMPSOM abandona el proyecto temporalmente y se toma un año sabático, desplazándose a la universidad de BERKELEY en California y allí nace una versión paralela del UNIX que se denominara "BSD" ( Berkeley Software Distribution ) en la que un gran numero de alumnos incluirían varias utilidades así como un nuevo tipo de estructura de ficheros, memoria virtual etc..

El hecho de que este sistema se convirtiera en el más usado en las universidades fue decisivo para su crecimiento posterior , ya que los jóvenes licenciados acostumbrados a el , lo solicitaban como sistema de base en sus nuevos trabajos y centros de cálculo.  Fueron dos estudiantes los que llevaron gran parte del peso de su desarrollo: Bill Joy y Chuck Haley. 

Entre otras cosas crearon el editor "EX" y un compilador de PASCAL . Mas tarde se amplió el "EX" convirtiéndose en "VI" y el "CSHELL" . En 1.976 salió la versión 4 de BSD. En 1.978 se hizo la segunda distribución 2BSD y en 1.979 salió la 3BSD.

A finales del los 70 el departamento "Defense's Advanced Research Projects Agency (DARPA)" decide basar sus sistemas informáticos en esta versión de UNIX. Eso supuso que se desarrollara la 4BSD que seria la primera en implementar completamente el protocolo de red TCP/IP.  

LA SITUACIÓN ACTUAL

En el año 1.992 sale al mercado la versión integradora de UNIX, UNIX SVR4 (Unix System V Revisión 4) que pretende acercar tanto a las versiones de AT&T como a las de BSD como XENIX ,ULTRIX,SINIX, SOLARIS e incluso AIX, la implementación UNIX de IBM. 

Esta versión es el resultado de los dos mas importantes grupos de trabajo de estandarización; UNIX INTERNACIONAL y OPEN SYSTEM FOUNDATION , agrupaciones de constructores creadas para unificar los múltiples sistemas UNIX. POSIX ,SVID, IEEE (P1003), son algunas de las especificaciones que ha de cumplir un sistema para ser considerado UNIX actualmente, razón por la cual es esa versión del UNIX la que ha servido de base para la antigua idea de COMPATIBILIDAD REAL.

Una versión posterior de este sistema especialmente creada para máquinas INTEL, es el UNIX SVR4.2, en la cual se basan varios de los UNIX mas destacados del mercado actual.

EL LINUX

En el principio estaba Andrew S. Tanenbaun, profesor de universidad que como ejercicio para sus alumnos desarrolla el sistema operativo Minix. El mismo Tanenbaun fue también el padre de un curioso sistema operativo llamado "AMOEBA".

El Minix es un UNIX completo que cumple las especificaciones POSIX y que se desarrolla para ser ejecutado en un pc sin disco duro. Nació para ser completamente compatible con la versión 7 de UNIX pero creado desde cero. Tenía aproximadamente unas doce mil líneas de código, de las cuales unas tres mil eran comentarios del autor.  Un dato importante es que Minix era modular, de manera que, por ejemplo, el sistema de archivos no estaba integrado en el kernel.

Corría el año 1.991 y Linus Torvalds comenzaba a trabajar en una nueva versión de UNIX ( linux 0.02 ) utilizando como base los desarrollos de Tanenbaun. En los inicios trabajó solo desarrollando parte del núcleo, pero tras un post en las news en las que comentaba su trabajo, comenzaron a aparecer múltiples grupos de desarrollo.

He aquí una traducción de aquel mensaje que se considera el del nacimiento del proyecto LINUX :

   "Añoras los maravillosos días del MINIX-1.1, cuando los hombres   eran hombres y escribían sus propios drivers? ¿Careces de proyectos   interesantes y te mueres por desafiar a un sistema operativo que puedas   modificar a tu antojo? ¿Te resulta frustrante que todo funcione con   MINIX? ¿Estás harto de trasnochar para poder conseguir que funcione   un programa?    Entonces, esta carta puede ser justamente para ti.   Como comenté hace un mes, estoy trabajando en una versión libre   de un sistema tipo MINIX para computadoras AT-386. Finalmente ha   sido mejorado el entorno, que incluso se puede utilizar, y estoy deseoso   de sacar las fuentes de una distribución más potente.   Es solo la versión 0.02... pero ha conseguido que funciones bien bash,   gcc, gnu-make, gnu-se, compress, etc., bajo él"

A partir de aquí nacieron varias distribuciones y versiones para casi todo el hardware existente. Una parte importante de los desarrollos que se implementan en Linux vienen de otra versión de sistema UNIX de gran implantación en la actualidad "freeBSD"

FreeBSD

Dada la buena calidad de la historia de FreeBSD que publico J.K Hubbard, uno de los padres del sistema la incluyo aquí respetando tu copyright. 

Historia de FreeBSD por Jordan K. Hubbard <jkh@FreeBSD.org>.

El proyecto FreeBSD  nació en los inicios de 1993 por una escisión parcial de los 3 coordinadores del ``Unofficial 386BSD Patchkit'': Nate William, Rod Grimes y yo mismo. 

Nuestro objetivo original era producir una muestra intermedia de 386BSD para solucionar una serie de problemas que el mecanismo del patchkit no era capaz de solucionar. Alguno de vosotros quizás recuerde el nombre inicial del proyecto ``386BSD 0.5'' o ``386BSD Interim''. 386BSD era el sistema operativo de Bill Jolitz y había estado muy desatendido durante todo un año. Al sentirse todo el patchkit cada vez más desanimado, decidimos que había que hacer algo e intentamos ayudar a Bill haciendo esta muestra sin fallos. Estos planes se vieron frenados cuando Bill decidió de repente dejar de formar parte del proyecto. No nos costó demasiado decidir seguir adelante, aún sin el soporte de Bill, así que adoptamos el nombre de ``FreeBSD'', sugerido por David Greenman. 

Nuestro objetivo inicial era consultar con los usuarios actuales del sistema, y, una vez aclaradas las cosas, intentar que el proyecto se convirtiese en una realidad. Contacté con Walnut Creek CDROM con la intención de disponer de un canal de distribución para todos aquellos que no tuvisen un fáil acceso a Internet. Walnut Creek no sólo apoyó la idea de distribuir FreeBSD en CDROM si no que aportó una máquina sobre la que desarrollar los proyectos y una rápida conexión a Internet. Sin el apoyo y la confianza que Walnut Creek depositó en un proyecto desconocido y recién nacido, es seguro que FreeBSD no hubiese podido llegar tán lejos y tán rápido como lo ha hecho. Durante esta época, aparecieron una serie de nubarrones inesperados en el horizonte ya que Novell y la U.C. Berkeley solucionaron su larga pugna legal sobre el estatus del Net/2 de Berkeley. Una de las condiciones del acuerdo fue la concesión por parte de la U.C. Berkeley de que Novell se hiciese cargo de gran parte del código de Net/2, ya que de hecho la había adquirido anteriormente a AT&T. Lo que Berkeley recibió a cambio fue el permiso de declarar libre la release de 4.4BSD-Lite, y que todos los usuarios existentes de Net/2 serín conminados a migrar de sistema. Esto incluyó a FreeBSD, y el proyecto obtuvo de plazo hasta Julio de 1994 para terminar de ofrecer su producto basado en Net/2. Bajo los términos de este acuerdo, se le permitió al proyecto una última release, FreeBSD 1.1.5.1. A partir de ese momento, FreeBSD se dedicó a la árdua tarea de, literalmente, reinventarse a si mismo, desde un nuevo e incompleto 4.4BSD-Lite. El proyectó terminó esta transición en Diciembre de 1994, y, en Enero de 1995 se publicó la release FreeBSD 2.0 en Internet y en CDROM. Teniendo en cuenta todos los problemas, la release obtuvo un éxito importante, seguida de la más robusta y fácil de instalar FreeBSD 2.0.5 en Junio de 1995. En Agosto de 1996 se publicó la release 2.1.5, consiguiendo ser suficientemente conocida entre ISP y comunidades comerciales. La release 2.1.7.1 en Febrero de 1997 se convirtió en el final del desarrollo de la rama 2.1-stable. En estos momentos, ésta rama se encuentra en modo de mantenimiento, realizando sólo trabajos de seguridad o solución de problemas críticos FreeBSD 2.2 nació de la línea principal de desarrollo (``-current'') en Noviembre de 1996 como la rama RELENG_2_2, y la primera release completa se realizó en Abril de 1997. Las siguientes releases de la rama 2.2 fueron en verano y otoño de 1997, apareciendo la última en Julio de 1998. La primera release oficial de la rama 3.0 apareció en Octubre de 1998, siendo publicada la última release de la rama 2.2 (2.2.8) en Noviembre de 1998. Desarrollos a largo plazo como el soporte SMP o de la plataforma DEC de ALPHA continuará en la rama 3.0-current (ya 4.0-current) y SNAPshots de la 3.0 en CDROM /y, por supuesto, en la red).    LeStEr

